



# **ΙΩΣΗΦ ΣΤΑΛΙΝ ΚΑΙ ΑΔΟΛΦΟΣ ΧΙΤΛΕΡ**

ΧΑΤΖΑΝΔΡΕΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΣΙΑΦΑΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΤΣΕΠΕΛΕ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΦΡΑΓΚΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ

# Χίτλερ και Στάλιν

Ως γνωστόν κι οι δυο πολιτικοί αρχηγοί αποτέλεσαν την αίτια για τον θάνατο εκατομμυρίων ανθρώπων. Συχνά γίνεται σύγκριση ανάμεσα στους δυο για το ποιος διέπραξε τα περισσότερα εγκλήματα. Από την μια έχουμε τον Στάλιν όπου πολλοί υποστηρίζουν ότι σκότωσε πολλά περισσότερα άτομα και από την άλλη τον Χίτλερ ο οποίος διέπραξε το άκρως ρατσιστικό έγκλημα του ολοκαυτώματος. Ποιος είναι όμως ο χείριστος εκ των δύο;



# Θάνατοι

Σήμερα έχοντας ήδη δύο δεκαετίες πρόσβασης στα έγγραφα χωρών όπως της Ρωσίας, της Γερμανίας και του Ισραήλ μπορούμε να είμαστε ποιο ακριβείς στο αριθμητικό ζήτημα. Πιο συγκεκριμένα ο συνολικός αριθμός των αμάχων που σκοτώθηκαν από τους γερμανούς ήταν 11 εκατομμύρια περίπου. Έτσι καταρρίπτονται τα έως τώρα δεδομένα καθώς φαίνεται ότι οι σοβιετικοί σκότωσαν πολύ λιγότερα άτομα από του ναζί. Ωστόσο μάλλον τα κίνητρα ήταν ίδια καθώς τόσο οι σοβιετική ένωση όσο και η ναζιστική γερμανία προχωρούσαν σε μαζικές δολοφονίες για εθνικά και φυλετικά ζητήματα.



## Γενικά...

Αν και λανθασμένα πολλοί συγκρίνουν τα σοβιετικά Γκούλαγκ με τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, το πλήθος των νεκρών από τα πρώτα είναι εμφανέστατα μικρότερο. Ανάμεσα στα έτη 1933 και 1945 οι νεκροί στα Γκούλαγκ ξεπερασαν ελάχιστα τους 1 εκατομμύριο. Ενέργειες όπως ο μεγάλος τρόμος και κάποιες μικρότερες εκτελέσεις σκότωσαν κάτι λιγότερο από ένα εκατομμύριο. Ωστόσο το μεγάλο πρόβλημα του σταλινισμού ήταν οι θάνατοι από αστία.



# Ασιτία στην ΕΣΣΔ

Από αυτούς που πέθαναν από ασιτία περίπου 3,3 εκατομμύρια κάτοικοι της σοβιετικής Ουκρανίας ανάμεσα στο 1932 και 1933 ήταν θύματα της προμελετημένης πολιτικής του Στάλιν ως προς την θανάτωση ατόμων σε σχέση με την εθνικότητα. Ακόμη το 1930 ο Στάλιν ανακοίνωσε την πρόθεση του να ρευστοποιήσει μια ομάδα εύπορων αγροτών ως μια τάξη με σκοπό να ελέγχει την γεωργία και να χρησιμοποιήσει το κεφάλαιο ώστε να κτίσει μια βιομηχανία. Δεκάδες χιλιάδες από αυτούς δολοφονήθηκαν από αστυνομικούς ενώ όσοι απέμειναν έχασαν την γη τους και αδυνατούσαν να βρουν τροφή.



# Γκούλαγκ και μεγάλος τρόμος

Το 1937, ο Στάλιν ξεκίνησε την πολιτική του «**Μεγάλου Τρόμου**» που στόχευε, κατά κύριο λόγο, τους πολίτες Πολωνικής και Ουκρανικής καταγωγής. Στην επιχείρηση του 1937-38 κατά των *Kulak* [4] κάπου 387,000 άνθρωποι εκτελέστηκαν. Οι υπόλοιποι «εχθροί» που εξοντώθηκαν (γύρω στις 247,000) ανήκαν σε μειονότητες που σχετίζονταν με χώρες που συνόρευαν με την Σοβιετική Ένωση. Ειδικά, στην «**Πολωνική Επιχείρηση**» που άρχισε το 1937, περίπου 111,000 άνθρωποι κατηγορήθηκαν για «κατασκοπεία» υπέρ της Πολωνίας και εκτελέστηκαν. Συνολικά, τα θύματα του Μεγάλου Τρόμου **προσεγγίζουν (αλλά δεν φτάνουν) το 1 εκατομμύριο.**



# Σφαγή του Katyn

Μέχρι την έναρξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, το σταλινικό καθεστώς είχε την απόλυτη υπεροχή σε δολοφονίες αμάχων σε σύγκριση με το ναζιστικό. Η Ναζιστική Γερμανία άρχισε να δολοφονεί σε παρόμοια κλίμακα μόνο μετά την Συνθήκη Μολοτοφ-Ρίμπεντροπ (Αύγουστος του 1939) και την κοινή γερmano-σοβιετική εισβολή στην Πολωνία τον Σεπτέμβριο του ίδιου χρόνου. Από το 1939 ως το 1941, κάπου 200,000 Πολωνοί άμαχοι έχασαν τη ζωή τους, με την ευθύνη των φόνων περίπου μοιρασμένη εξίσου μεταξύ των δύο εισβολέων. Ανάμεσα στα θύματα ήταν οι διανοούμενοι, πολιτικοί κρατούμενοι και αιχμάλωτοι πολέμου που σκοτώθηκαν από τους σοβιετικούς στη Σφαγή του Katyn.



# Πολιτική λιμού των Γερμανών

Η πολιτική λιμού των Γερμανών προκάλεσε 4.2 εκατομμύρια θανάτους στη Σοβιετική Ένωση. Τα θύματα περιλάμβαναν 3.1 εκατομμύρια σοβιετικούς αιχμαλώτους πολέμου, καθώς και 1 εκατομμύριο άμαχο πληθυσμό κατά την πολιορκία του Leningrad.

Ως αντίποινα ανταρτικής δράσης, οι Γερμανοί σκότωσαν περίπου 700,000 αμάχους (κυρίως Πολωνούς και Λευκορώσους) σε μαζικές εκτελέσεις.







# Ολοκαύτωμα

Βεβαίως, το μεγαλύτερο γερμανικό μαζικό έγκλημα παραμένει το Ολοκαύτωμα, με θύματα 5.7 έως 6 εκατομμύρια Εβραίους. Στα θύματα της ρατσιστικής αυτής θηριωδίας θα πρέπει να προσκαταναγκαστικά έργα, κλπ. Τα αντίστοιχα νούμερα για τους Σοβιετικούς της σταλινικής περιόδου (πριν και μετά τον πόλεμο) είναι 6 έως 9 εκατομμύρια. Είναι φανερό ότι τα θύματα της θέσουμε και περισσότερους από 100,000 Ρομά

# Σύγκριση θανάτων

Συνολικά, οι Γερμανοί δολοφόνησαν περίπου 11 εκατομμύρια αμάχους. Ο αριθμός ξεπερνά τα 12 εκατομμύρια αν συνυπολογίσουμε τους προβλέψιμους θανάτους από τις εκτοπίσεις, την πείνα και τις αρρώστιες στα στρατόπεδα συγκεντρώσεως. Η δολοφονική μανία του Στάλιν δεν προσεγγίζει καν τον υποτιθέμενο αριθμό των 20 εκατομμυρίων!

